



『农』墨重彩绘丰景

全国各地庆祝第六届中国农民丰收节

新华社记者

丰收节，促和美。9月23日上午，安徽芜湖，第六个中国农民丰收节全国主场活动在这里开启。与此同时，全国各地丰收节庆祝活动精彩上演，展示“农”墨重彩的丰景，分享汗水浇灌的喜悦。

田野绘丰景：共享丰收喜悦

滔滔长江畔，层层稻谷黄。23日，在安徽芜湖的中国农民丰收节全国主场活动举办地，从空中俯瞰，展现丰收节主题“庆丰收 促和美”的巨幅稻田画卷蔚为壮观。芜湖大米、萧县羊肉等特色农产品展台上人头攒动，来自全国各地的农民代表、“三农”工作者和干部群众共享丰收喜悦。

伴随着《在希望的田野上》的欢快旋律，河南省丰收节主会场活动在信阳市浉河区浉河港镇桃园村拉开序幕。初秋的豫南，金黄的稻田里簇簇稻穗颗粒饱满，农户们在田间忙着收获，养殖户在河塘里捕捞肥美的螃蟹。田埂在稻田中勾勒出条条曲线，河水细流，画出一幅大别山区美景图。

在黑龙江省佳木斯市抚远市黑瞎子岛镇东安村现代农业示范区蔓越莓基地，23日9时，随着“集中开镰”的声音落下，果农在欢声笑语中采摘收集蔓越莓，并用收获的果实制作“庆丰收 促和美”图案，表达收获的喜悦。

搓玉米比赛、筷子捡豆子比赛、运丰收粮(挑扁担)……在贵州省盘州市活动现场的趣味活动中，参赛选手在场上全身心投入，周围群众呐喊助威，人们用竞技的快乐表达着丰收的喜悦。

“今年，我们合作社的阳光玫瑰葡萄迎来了大丰收！”盘州市平关胜境农业科技开发农民专业合作社管理人员毛远航脸上洋溢着笑容。合作社自2020年开始种植葡萄，去年挂果后，今年迎来了大丰收。

科技赋农：助力提质增效

提供智慧育种解决方案，研发新型智能农机……丰收尽显智能“科技范”。

在安徽芜湖三山经济开发区中联智慧农业峨桥示范基地，1200多亩水稻迎来丰收季。

“今年部分品种的亩产量能达到700公斤，比去年多50公斤左右，这离不开科技赋能。”中联智慧农业股份有限公司数字农业研究院院长助理籍延宝告诉记者，公司利用遥感、气象和人工智能等技术，将传统的作物种植数字化，结合监测、预测信息，提供智能种植方案和农事指导。今年公司的智慧农业平台覆盖芜湖市157个农场，推广种植智慧“芜湖大米”示范面积达28万亩。

近年来，不少科研团队开始加大再生稻的推广研究。湖南杂交水稻研究中心从2018年开始在省内在设置10个、每个核心面积为2000亩的示范点。

“我们不仅选育了很多新品种，还解决了农民遇到的许多问题。”湖南杂交水稻研究中心栽培生理生态室主任李建武介绍，过去，农机在收割再生稻头季时，履带会将再生季的禾秆碾压死，从而影响产量。如今采用减轻机身重量、缩短履带宽度等手段，将禾秆碾压的比例从40%降到20%。“未来两三年时间，我们有信心把农户大田里的再生稻亩产至少提高20%。”

在科技兴农上，黑龙江抚远市与国家级科研院所合作，实施冷水鱼、蔓越莓、水稻种业创新，加强农业品牌打造，一批特色农产品被认定为中国农业品牌，阿津怡鱼子酱等9款产品获得“黑土优品”农业品牌标识使用权。

“今年，我们建设了现代渔业产业园，用园区带动提高冷水鱼的科技含量和品牌效益。抚远优质的农产品，特别是冷水鱼、蔓越莓等，正在触动越来越多的食客味蕾，走向全国市场。”黑龙江抚远市市长范继涛说。

产业兴农：愿景变现实

随着乡村振兴战略的实施，乡村产业发展悄然发生变化。

在山东省丰收节主场活动举办地聊城市中华葫芦文化园，冠县灵芝种植大户曹子英带来了“超大个”灵芝参展。“灵芝叶面直径1米，重10多公斤，就像一把大伞！”他说。

2014年，冠县灵芝获批国家地理标志保护产品。通过多年发展，冠县灵芝开出了致富“花”。目前，冠县有灵芝大棚1万余个，从业人员过万人，年产值超20亿元。

走进位于贵州省盘州市的贵州刺梨王生物科技有限公司，干净整洁的生产线上，工人正忙着生产刺梨饮料、口服液等产品。盘州市农业农村局副局长陈应祝介绍，盘州市现有刺梨实际保存面积31万亩，覆盖农户近40万人。2022年，全市刺梨企业销售额为2.47亿元，有效带动农村发展、促进农民增收。

产业升级，乡村发展创造出新增长点。

在国家电网西安供电公司驻陕西省米脂县杨家沟镇罗家硷村工作队和村干部群众的努力下，现在罗家硷村主营的产品，已经从最初的单一小米，发展到包括粉条、杂粮等在内的13个米脂特色农产品；经营方式也实现了从最初的单一种植向产成品深加工的转变。

“通过各户适度规模经营的‘小果园’，山地苹果‘连成片’，这漫山就要收获的红苹果，就是全村人的‘摇钱树’！”罗家硷村党支部书记兼村委会主任罗埃平说，“去年村里合作社营业额244万元，利润超47万元，产业兴农由愿景变为现实。”

新华社北京9月23日电

杭州亚运会开幕式十大精彩瞬间

新华社记者 岳冉冉 王君宝 卢美婷 黄昕欣

9月23日晚，杭州亚运会开幕式在杭州奥体中心体育场“大莲花”盛大举行。开幕式融入典型的中国、浙江及杭州符号与意象，借助高科技手段展现东方美学的独特魅力，以“绿色、智能、节俭、文明”的理念彰显了体育和文化融合的别样精彩。以下是杭州亚运会开幕式十大精彩瞬间。

一、国家主席习近平宣布开幕

21时16分，开幕式迎来激动人心的一刻。国家主席习近平宣布：杭州第十九届亚洲运动会开幕！顿时，全场沸腾，现场绽放璀璨的“数字焰火”，全场掌声欢呼声经久不息。

二、中国体育代表团精彩亮相

运动员入场式上，东道主中国代表团最后出场。在《歌唱祖国》的激昂旋律中，中国体育代表团身着蓝白色“星耀”礼服亮相，翠海洋和杨力维共同举旗走在队伍前方。观众席上，掌声欢呼声此起彼伏。

三、烟雨江南西湖莲开

地面上，错落有致的立体山水映衬着江南朦胧的裸眼3D视效，营造出轻烟缭绕、水光潋滟的江南画境。国风男子挥毫作画，风雅钱塘展现在观众眼前。烟雨西湖上，硕大的莲叶舒展，清雅隽秀的女子翩然起舞，仿若盛开的莲花。

四、“拱宸桥”连通古今

横跨运河的拱宸桥是京杭大运河南端的标志。由裸眼3D视觉技术构筑而成的拱宸桥跃然于运河之上，一岸连接古代，一岸通往现代。在AR技术支持下，寄托着古今美好心愿的灯笼升腾而起，融入点点星河流向远方。

五、钱塘潮涌“大莲花”

地面上，交叉潮、一莲花潮、回头潮、鱼鳞潮等钱塘潮此起彼伏。这是写实

的潮，湖水的流动与翻涌都经过精准的“数字流体解算”技术计算，并进行了超高比例的还原。“弄潮儿”乘着冲浪板汇入潮中，与浪潮起伏相呼应。

六、3D双威亚与湖共舞

本届亚运会，首次将3D双威亚技术应用大型运动场中。立体盘旋于空中的男女演员与湖共舞，吊着威亚的他们在空中完成了各种高难度动作，并与地屏中的浪潮实时互动，踏浪而行，成就了科技与艺术完美融合。

七、“潮汐树”生生不息

钱塘江大潮退去，滩涂上生长出壮观的“潮汐树”，宛如一幅天然水墨画卷。潮起潮落，循环往复，湖水“灌溉”着大地之树，带来生生不息的生命律动。

八、“江南忆”破水而出

吉祥物“江南忆”破水而出，腾跃而起，“动起来”的“琮琤”“莲莲”“宸宸”弹奏起圆形的“水浪钢琴”，激活了象征着数字赋能杭州城市建设的“芯片面板”。660根数控光源棒点亮“科技之潮”，AR虚拟半球状的数字穹顶营造出震撼的立体空间。

九、万家灯火万人合唱

歌声高潮处，观众席中近百扇“幸福之门”同时开启。全场万人合唱，现场每一名观众都成为开幕式“主角”，传达“亚洲一家携手同行”的美好愿望。

十、“数字点火”历史首次

承载着全世界亿万人民热情的“数字火炬手”跨越壮阔的钱塘江，来到杭州奥体中心体育场上空，奔向主火炬塔。19根机械柱缓缓升起，“数字火炬手”与现场最后一棒火炬手汪顺共同点燃主火炬塔。亚运史上首个“数实融合”点火仪式带给观众全新的体验。

新华社杭州9月23日电

为了亚洲人民的团结和友谊 ——习近平主席为出席杭州亚运会开幕式的国际贵宾举行欢迎宴会侧记

秋分时节，之江大地丹桂飘香；雷峰塔下，西子湖畔烟雨蒙蒙。“很高兴同各位新老朋友相聚美丽的西子湖畔，共同迎接第十九届亚洲运动会。”

9月23日中午，国家主席习近平和夫人彭丽媛在浙江省杭州市西子宾馆漪园举行宴会，欢迎来华出席杭州第19届亚运会开幕式的国际贵宾。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开之后中国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事，也是亚运会第三次来到中国。来自亚洲45个国家和地区的1.2万余名参赛运动员相聚杭州，共赴“心心相融，爱达未来”的亚运之约。亚洲多国领导人和国际体育组织负责人等贵宾出席开幕式。

11时45分，巨幅山水画《水光潋滟晴方好》，习近平主席和夫人彭丽媛热情欢迎柬埔寨国王西哈莫尼、叙利亚总统巴沙尔和夫人阿斯玛、科威特王储米沙勒、尼泊尔总理普拉昌达、东帝汶总理夏纳纳、韩国总理韩德洙、马来西亚议会议长佐哈里和夫人诺莱妮、亚奥理事会代理主席辛格和夫人维尼塔、国际奥委会主席巴赫等国际贵宾，同他们一一亲切握手、互致问候，并合影留念。

宴会大厅内，展现西湖胜景的主背景营造出水天一色的开阔意象。天青色的《富春山居图》尽显江南山水秀美风韵。主餐台上，从百山祖群峰到东海大陈岛，从“三潭印月”到京杭大运河，从钱塘江到安吉余村，一个个浙江地标浓缩写意景观，与象征杭州第19届亚运会的19条青绿色赛道交相辉映，勾勒出之江大地绿水青山的瑰丽画卷。

在《和平——命运共同体》乐曲声中，习近平主席健步走上讲台，发表热情洋溢的致辞。

“今天是中国农历的秋分节气。在这个寓意丰收和团圆的日子，亚运会圣

火将再次在中国点燃。”

回顾筹办亚运历程，讲述中国办赛理念，习近平主席以“亚洲运动会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往”阐释杭州亚运会之于亚洲、之于世界的时代价值，彰显以体育为媒促进人类进步的深邃思考。

“以体育促和平”——

第二次世界大战结束后不久诞生的亚运会，因和平而生、因和平而兴。几十年来，亚运会在总体和平稳定的地区环境中见证了“风景这边独好”的亚洲奇迹，也记录下中国在和平发展道路上与亚洲、与世界相互交融、相互成就的坚实步伐。

宴会上，承载着中国人民集体记忆的北京亚运会歌曲《亚洲雄风》和杭州亚运会主题曲《同爱同在》，传递着中国推动亚洲各国团结自强、命运与共的不变初心。

放眼世界，百年未有之大变局加速演进，亚洲和平安发展面临诸多新的挑战。

“作为山海相连、人文相亲的命运共同体，我们要以体育促和平，坚持与邻为善和互利共赢，抵制冷战思维和阵营对抗，将亚洲打造成世界和平的稳定锚。”习近平主席的坚定宣示，寄托着中国人民同亚洲各国人民共同守护和平家园的殷殷期待。

科威特王储米沙勒表示，习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议基于推动人类和平进步的崇高目标和宗旨，意义重大，土方坚定支持并积极参与。

“以体育促团结”——

杭州亚运会吸引了亚洲各国各地区运动员踊跃热情参与，参赛人数、项目设置、总体规模均创历史新高，不少国家和地区奥委会将其列为今年最重要的赛事。本届亚运会，亚奥理事会45个成员实现“大团圆”。

“遇山一起爬，遇沟一起跨”“甘蔗同

穴生，香茅成丛”，习近平主席曾引用这些亚洲谚语讲述团结合作的亚洲价值理念。杭州亚运会的盛况向世人昭示：纵使国际和地区形势变乱交织，亚洲人民对友谊的珍视、对团结的向往不可阻挡。

开幕前一天，习近平主席会见了老朋友国际奥委会主席巴赫。巴赫高度评价中国政府为国际奥林匹克运动作出重要贡献，表示“当前世界面临地缘冲突等各种困难，国际奥委会致力于捍卫多边主义，反对体育政治化，赞赏中方为此采取的正确立场”。

时隔半年多再次同习近平主席会面，柬埔寨国王西哈莫尼表示：“我坚信，在习近平主席坚强领导下，中国一定能够再次向世界呈现一届精彩绝伦的体育盛会，为促进亚洲大家庭的团结和友谊作出新的贡献。”

宴会致辞中，习近平主席的话语掷地有声：“我们要以体育促团结，把握历史机遇，合作应对挑战，践行‘永远向前’的亚奥理事会格言，把共同发展、开放融通的亚洲之路越走越宽。”

“以体育促包容”——

宴会上，浙江歌舞剧院民族乐团、浙江交响乐团的艺术家们演奏了《采茶舞曲》等富有地方特色的中国乐曲，和柬埔寨《怀念中国》、叙利亚《梦中之花》、东帝汶《东帝汶欢迎你》、尼泊尔《丝绸飘舞》、科威特《国旗高高飘扬》、韩国《爱》、马来西亚《嫩嫩的纱巾》等乐曲，汇聚成亚洲不同文明和合共生、美美与共的和谐交响。

亚洲是人类文明的重要发祥地，亚洲文化兼收并蓄、博采众长、充满活力。武术、藤球、克柔术、卡巴迪、围棋……杭州亚运会上，一个富有不同地域、不同文化特色的项目，展现着亚洲文明的自信、包容与开放。

“我们要以体育促包容，增强文明自信，坚持交流互鉴，续写亚洲文明新

潮涌之江 光耀亚洲

——杭州第十九届亚洲运动会开幕式侧记



9月23日，第19届亚洲运动会开幕式在杭州举行。中国代表团在开幕式上入场。

新华社记者 黄宗治摄

秋分时刻，钱塘潮涌，亚运之光照亮西子湖畔。

“大莲花”造型的杭州奥体中心体育场内，起伏的潮水，勾勒出之江大地勇立潮头的鲜明气质。地屏中央，“杭州欢迎您”的中英文字样在夜幕下分外醒目。又一次，东方古国向八方来客张开热情欢迎的怀抱。

这是历史性的一刻，这是万众瞩目的时刻——

21时16分，国家主席习近平宣布：杭州第十九届亚洲运动会开幕！

热烈的掌声和欢呼声中，一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运盛会就此启航。

文明之光闪耀亚细亚

“10、9、8、7……”，伴随19座“水玉琮”击出铿锵鼓声，潮水渐次漾开。以水为礼，击鼓迎宾，在全场观众的倒数声中，本届亚运会会徽“潮涌”浮现。

玉鸟飞旋，时空流转，神墩浮映，古城再现。实证中华五千年文明史的良渚——这座最古老的“杭州城”，散发人类文明的曙光，如今见证数字经济勇立潮头的杭州闪耀亚运荣光。

在寓意丰收和团圆的秋分节气，杭州以穿越历史的文明之光，交映秋分之辉。

杭州亚运会是我国疫情防控措施优化调整后举办的最大规模、最高水平的国际综合性运动会。历经8年精心筹备，盛大的开幕仪式，呈现一场美轮美奂的东方美学盛宴。

地屏上，一幅红绸飞掠壮丽的河山。8名仪仗步伐铿锵，护旗入场。“我爱你中国，我爱你春天蓬勃的秧苗……”

动人的赞歌深情唱响。

伴着雄壮的《义勇军进行曲》，五星红旗缓缓升起。

20时09分，地屏上勾勒出团扇造型，“梅兰竹菊”主题之窗开启，不同国家和地区的运动员纷至沓来。中国以真挚的热情开门迎客，定格下四海宾朋如约而至的“杭州时刻”。

气势宏大的《歌唱祖国》奏响，包括886名运动员在内的中国体育代表团最后入场，全场一片欢腾，掌声欢呼声此起彼伏。本届亚运会上，中国健儿将参加38个大项、407个小项的角逐。

从1974年在伊朗首都德黑兰首次参加亚运会，到亚运金牌数累计破千，近50年来，中国全社会重视体育、支持体育、参与体育的氛围愈加浓厚。

光阴荏苒，深情如一。

从北京亚运会的热烈澎湃，到广州亚运会的时尚活力，如今的杭州亚运会用酷炫科技表现中华文化，展现出新时期中国自信自强、蓬勃向上的精神风貌。

钱塘之潮焕新亚运活力

伴随习近平主席宣布盛会开幕，“数字焰火”流光溢彩，全场观众齐声高呼，为亚运释放最炽烈的热情。

亚奥理事会全部45个成员齐聚本届亚运会，参赛运动员人数超过12000名，创历届之最；比赛项目既有田径、游泳等奥运大项，也有武术、藤球、板球、克柔术等代表亚洲不同地域体育文化的特色项目，还有首次成为亚运会正式项目的霹雳舞等。多元包容，青春洋溢，有着70余年历史的亚洲运动会焕发出全新活力。

“非常高兴亚运会能够把奥委会新项目纳入其中。”前来出席开幕式的国际

奥委会主席托马斯·巴赫相信，杭州亚运会将成功精彩，促进亚洲的团结与友谊。

音乐响起，8名中国运动员、教练员代表共执亚奥理事会会旗入场。伴随着亚奥理事会会歌，会旗缓缓上升，在杭州高高飘扬。

灯光渐暗，屏幕上的短片吸引全场目光：从良渚到现代，“潮涌”会徽在不同年代不同人的掌心间传递。

“我们亚洲，山是高昂的头；我们亚洲，河像热血流……”从北京到广州再到杭州，举办过亚运盛会的三座城市会上，在时光流转中，映射出中国发展的轨迹不断向前。

万涓成水，奔涌成潮。以水为串联，潮为意象的精彩表演，让人们在潮涌中感受新时代中国与亚洲、与世界的交融激荡。

前进的风帆汇入潮中，腾跃的身姿释放向上向前的力量。浪潮的“力与美”在此交汇。潮，是天地的呐喊，是时代的强音，弄潮儿向涛头立，中国人民正是凭着这样的精神，开创出让世界刮目相看的奇迹！

大潮退去，蔚为壮观的“潮汐树”在滩涂生出。钱塘江潮起潮落地“灌溉”下，自然律动生生不息。人与自然和谐共生的图景徐徐铺展，“绿水青山就是金山银山”的理念打动人心。

吉祥物“江南忆”破水而出，腾跃而起，激活象征着数字赋能杭州城市建设的“芯片面板”，660根数控光源棒点亮“科技之潮”。人群涌入场中，欢快起舞，共赴心潮澎湃的体育嘉年华。

体育与科技交汇，历史与现实交融，在这场别具一格的开幕式上，亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格说：